2020年崇明区农村住户调查（地方点）方案
一、调查目的

为全面、真实、客观地掌握崇明区分区域常住居民收入、就业、居住等基本生活状况，研究分区域居民收入和生活质量的变化，为各级政府和有关部门更好地制定相关政策提供依据，结合国家统计局住户收支与生活状况调查方案的总体要求，立足崇明区实际情况，建立崇明区农村住户调查（地方点）网点，作为反映分区域居民收支及生活水平变化的依据。

二、调查对象

崇明区农村住户调查（地方点）对象为本区范围内（包括16个镇、2个乡）的常住户；既包括以家庭形式居住的户，也包括以集体形式居住的户，在常住地参加本调查。

三、调查周期及调查频次

本调查的调查周期为五年，2017年－2022年。

本调查的调查频次为每月上报一次调查数据。

四、调查组织

国家统计局崇明调查队（下称：崇明调查队）负责制定调查方案，并具体负责抽样、样本审批、组织实施调查、监督调查过程，按时发布相关数据。

各乡镇经济管理事务中心按照本方案规定，负责组织实施本乡镇农村住户调查（地方点）工作，认真组织实施调查，具体负责数据采集、审核和上报工作，确保调查数据质量。

五、调查内容

崇明区农村住户调查（地方点）的主要内容包括居民现金和实物收支情况、住户成员及劳动力从业情况、住房和耐用消费品拥有情况以及其他民生状况等。具体内容由本方案的记账项目、问卷项目和汇总指标共同规定。

六、样本抽选

崇明区农村住户调查（地方点）样本抽选包括抽样方法设计、乡镇级调查网点代表性评估、调查小区抽选以及调查住宅抽选、调查户落实等现场抽样工作。

抽中调查点及调查小区五年内保持不变。现场抽样工作由崇明调查队统一组织。调查小区、调查户的变动需经崇明调查队批准。

具体样本抽选原则如下：

1.抽样方法

崇明调查队按照国家《住户收支与生活状况调查方案》的原则制定抽样方法。在各乡镇进行两阶段抽样，先抽取村（居）委，再抽取住宅并确定住户样本。

2.样本量确定

样本量代表性满足在95%的置信度下，主要收入项的抽样误差控制在10%以内。根据国家统计局上海调查总队的建议及利用历史资料测算得出，每个乡镇常规住户调查样本量在60－80宅（户），每个村（居）的基础样本量设计为10宅（户）。

3.国家点纳入地方点

（1）抽选乡镇样本如与国家调查点样本重合，可考虑使用国家调查点样本，也可根据实际情况另抽样本。

（2）发布居民收入数据的乡镇，对于抽样重合的国家调查点，外地户占比较高的调查点一般不纳入，纯集体户的调查点原则上不纳入。

七、数据采集

数据采集包括现场调查、数据录入和初步审核。

崇明区农村住户调查（地方点）采用日记账和问卷调查相结合的方式采集基础数据。其中，居民现金收入、实物收入与支出等内容主要使用记账方式采集。住户成员及劳动力从业情况、住房和耐用消费品拥有情况及其他民生状况等资料使用问卷调查方式采集。

调查基础数据包括样本信息、调查户记账数据和问卷调查数据。由各乡镇或各村（居）统计人员负责对记账数据进行编码，采用统一下发的数据处理程序录入调查基础数据。

八、数据上报

崇明区农村住户调查（地方点）样本的基础数据由各乡镇上报至崇明调查队，周六、日仍按期报送；遇到其他法定节假日，经同意后可适时延后，上报格式必须与崇明调查队编制下发的数据处理程序规定的格式一致。

九、数据处理

数据处理包括数据审核、汇总和评估。

分乡镇所有样本的基础原始数据由各乡镇负责初步审核，每月汇总后定期上报崇明调查队。崇明调查队每月定期对各乡镇上报的基础数据进行二次审核，确保数据质量真实、准确。

分乡镇汇总结果根据分户基础数据、采用汇总方式生成。崇明调查队对分乡镇样本数据汇总评估，生成分乡镇数据。

十、数据发布

崇明区农村住户调查（地方点）结果数据按年度发布，主要发布内容为分乡镇农村居民收入数据。

十一、数据质量控制

崇明区农村住户调查（地方点）实行全过程质量控制。崇明调查队每年随机抽取部分调查户进行电话回访，对调查样本代表性进行评估和校准，对基础数据进行审核分析，对各乡镇住户调查专业工作的各个环节进行量化考核。各乡镇要加强调查基础工作，加强对调查过程的各个环节监督、检查和验收，及时、独立上报数据。

十二、其他

本方案由国家统计局崇明调查队制定，并报国家统计局上海调查总队审批，自2019年12月1日开始执行。 

本方案由崇明调查队负责解释。
关于崇明区农村居民收支情况

抽样调查作情况说明

农村居民收支情况是农村工作、农业经济和农民生活的重要反映，历来为各级领导重视和关注，特别是随着新农村建设的不断推进，需要利用科学的统计调查手段来及时地反映农村居民的就业和生活水平变化。崇明区虽建立了代表全区农村居民收支状况的抽样调查制度，但由于样本量偏少，难以全面、公正、客观地反映分乡镇农村居民收入变化情况。由此，为了更加客观、翔实地反映“三农”发展情况，扩大各乡镇农村居民收支情况抽样调查网点成为迫切需要。

实行农村居民收支抽样调查是目前形势下农民收支统计调查工作的最好办法，它能用较少的统计调查成本取得各乡镇比较客观的农民收支数据。随着崇明三岛功能定位，各乡镇之间的农民收入不平衡性有所凸现，同时原调查样本框中也缺乏分乡镇农村居民收入的权威性数据。因此，农村居民收支调查扩点工作就显得尤为重要。通过扩点，一是能弥补目前样本量偏少、调查面太窄的不足；二是可以掌握分乡镇农村居民收入状况；三是做到数出一门；四是能作深层次、多角度的分析研究。在统计调查指标口径不变的情况下，进行扩点既可做到以历年数据相互衔接，以防止农民收入出现较大的波动，又可以根据网点中的分类情况，研究本区农业户口人员的收支和纯农户家庭的收支变化，为地方领导行政决策和职能部门分类指导“三农”工作提供强有力依据。

按照国家调查方法制度的要求，崇明调查队将严格执行国家统计局规定，在调查数据的使用和发布、数据质量的控制和抽样方法上予以严格控制，确保在数据的使用和发布、数据质量的控制和抽样方法不走样，确保基层调查数据的真实、可信，为地方政府的规划和决策提供科学的数据支撑。

全区农村居民抽样调查工作，由国家统计局崇明调查队负责组织实施、业务指导。各乡镇政府应落实一名专职调查人员具体负责本乡镇范围内抽中调查行政村（户）的账页审核、编码、质量控制以及计算机数据录入处理等工作。各抽中行政村确定一名调查员，负责组织和督促抽中调查户按规定要求及时记好收支账目记录，并实施记账过程中的账页收取、业务指导和质量检查等工作。



